

# 胡吉有2000多口省姓人

□晚报记者 马治卫



中国姓氏五花八门，无奇不有，它构成了中华民族灿烂文化的历史。据悉，数字一、二、三、四、五、六、七、八、九、十等是姓氏；开门七件事中的柴、米、油、盐、酱、醋、茶是姓氏；头、骨、心、肾、肠、手、爪等器官是姓氏……这些姓氏或多或少有一定的文字记载，而今天我们要介绍的稀有姓氏省(xǐng)姓，百度百科里却显示“目前尚未建立此词条”。省姓人在国内尽管分布不广，人口也不多，但在商水县胡吉镇，却居住有2000多口省姓人。

## 1 百度词条目前尚未收录省姓

日前有读者提供线索，称商水县分布有省姓人。因为此前对该姓氏没有太多的了解，记者接到采访任务后，便在网上查阅资料。而在百度上输入省姓时，出现的却是“您要找的是不是绳姓，百度百科尚未收录词条‘省姓’。”

百度作为全球最大的中文搜索引擎，竟然找不到省姓的相关资料，记者有些不甘心。于是，记者打开了百度贴吧，搜索发现，“省姓吧”亦未建立。随后，记者在谷歌等其他网站查询，也没有找到有关省姓的相关资料。

姓氏对中国人来说不仅仅是一种符号，更是一种代代相传的文化徽章。参天之树，必有其根；怀山之水，必有其源，记者深信省姓也应该有自己的文化渊源，探寻省姓渊源，定有不同寻常的意义……这激起了记者一探省姓渊源的兴趣。

## 2 商水胡吉有2000多口省姓人

5月10日，根据读者提供的线索，记者前往商水县胡吉镇省庄行政村探访省姓人。从周口市区出发，沿周商大道上312国道，路经城关乡、化河乡、固墙镇，行程大约40余公里后，记者终于来到省庄行政村。

该村党支部书记省位介绍，省庄行政村

包括省庄、吴庄两个自然村，大约有2400口人。其中，省庄有2100多口人，几乎都姓省，而吴庄自然村有省姓、郭姓、齐姓和任姓，是一个多姓氏的村庄。“我今年62岁了，在村里当干部45年了，我感觉省庄行政村风淳朴，村民也很善良。”省位说，“省庄同我市

其他乡村一样，青壮年劳力都外出打工去了，剩下的大部分是妇女、儿童和老人。这些年村里的面貌发生了很大的变化，不少村民靠打工挣的钱先后盖起了楼房，而且楼房的质量和样式是一家比一家好，让人很受鼓舞。”

## 3 省庄人集资修路美名传

省庄的路，是该村的一个亮点。省位说，村里修的路是2011年修好的。当年，道路修建项目落户省庄，而按照项目要求，国家提供一部分资金，村里配套一部分。村里需要解决的这部分资金咋办？村党支部开会研究后决定号召村民集资。

现在国家的政策好，给农民下发有各式各样的补贴。省位说：“补贴容易发，可如果让村民集资，估计不一定好说。”让村民集资修

路——当时就使好些人心里没底。没想到一开群众大会，大部分村民都表示支持。后来，村里又专门到商水、周口、郑州等地动员在外工作的省姓人，并召集大家到一块商议捐款事项。结果，在外工作的省姓人都很积极，村民省同亮首先带头捐了2万元，接着在村里养猪的省朝红捐了1万元，随后大家有的捐1000元，有的捐2000元，有的捐100元，有的

捐200元……有钱的出钱，没钱的出力，终于合力把村里的路修了起来。“如今，我们出门都是水泥路，下雨天出门再也不用踩泥了。”

谈起省庄的村情，驻村干部洪玉彬也给予很高的评价。洪玉彬介绍，省庄虽然人多，但群众基础比较好，所以管理起来没太大难度。以前，村里种树苗的村民比较多，现在已有了几家养羊、养猪的，养殖业逐步发展起来。

## 4 省朝书育人30余载桃李满天下

在洪玉彬的帮助下，记者联系上了省庄小学教师省朝书。今年50岁的省朝书，从19岁开始教学，目前已任教31年。省朝书说：“教育工作是个良心活。多年来，我坚持对每一个家庭负责、对每一位学生负责的态度，精心教每一课，为学生以后的成长打下了良好的基础。”

目前，省朝书的不少学生在外干出了名

堂，每逢春节返乡，学生们会特意找省朝书说说话、叙叙家常，这让省朝书心里感到很温暖，同时也感到很知足。

“我的学生省建立在河南省公安厅任职，学生省文明在深圳开了一家公司，公司发展势头很好。”省朝书说，“国家改革开放了，政策好了，很多学生把生意做到了全国各地。学生发展好

了，我这个当老师的心里也感觉很满足。”

当记者问起省庄村里省姓人的来源时，省朝书说：“听老辈人讲，我们的来祖是从山西洪洞迁移过来的，其他情况就不知道了。我们没有续家谱，也没有听说其他地方有省姓人。”省朝书坦言，他虽然教了大半辈子书，但对省姓的来源仍知之甚少。

## 5 山东省庄原名叫剩庄

除了商水外，其他地方有没有姓省的？在周口工作的一位山东人介绍，山东青州有个村叫省庄，但这个村里的人不姓省。

青州，在古代是《禹贡》“九州”之一，大体指泰山以东至渤海的一片区域。现代则指中国山东省的一座县级市——青州市，由潍

坊市代管。而在西清池西南5.5公里，凤凰山北麓。张氏宋太祖时居青州，后迁沟西乡白羊埠，历十余世，兄弟五人分居，文伸、文明迁此立村，以姓氏故名张庄。元末战乱，此村已毁，此村幸存，改名剩庄，后演称省庄。

我国究竟有多少省姓人？对此，我市一姓氏研究工作者讲，他目前掌握的有关资料也比较少，但作为稀有姓氏，省姓在国内分布不广，人口总量肯定也不多，但商水居住有2000多口省姓人，为研究省姓这一姓氏文化提供了难得的资源。

